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PORTUGUES 05/07/2021
«®Lingua: usos e reflexao
Adjetivos e locucoes adjetivas

€ Vamos recordar os adjetivos e as locucdes adjetivas.

Para descrever o elefante, os autores dos textos precisaram empregar adjetivos e

locugdes adjetivas.

mariait/Shutterstock

Adjetivos e locucbes adjetivas
sdo palavras ou expressdes usadas
para caracterizar 0s nomes, isto €,
0s substantivos.

= . ® Elefanta e seu filhote.
Escreva no quadro os adjetivos ou as locugdes adjetivas que caracterizam cada
substantivo que apareceu nos textos que vocé leu sobre os elefantes nesta
unidade.

Os elefantes tém...

Substantivos Adjetivos

... memoria

... orelhas

... presas

... tromba

Ha também outras formas de indicar caracteristicas daquilo a que nos
referimos. Sdo os graus das palavras.

» TEXTO INFORMATIVO (L)
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Graus das palavras

Atividade oral e escrita

Vamos estudar o grau com a palavra lagarto.

a} Como poderiamos alterar a palavra lagarto para expressar a ideia de que
se trata de um lagarto muito grande?
) E se fosse um lagarto muito pequeno?
Essas variagdes da forma normal das palavras indicam os graus aumentativo

. ou diminutivo, que apontam a variagdo do tamanho das coisas.
Assim, ha trés formas de indicar o tamanho. Observe.

As imagens n&o estdo >
representadas em proporgéo.

Starover Sibiriak/Shutterstock

Sergey Uryadnikov/Shutterstock

lagartinho lagarto lagartao

A/
¥

diminutivo forma normal aumentativo

9 Escreva nos quadros abaixo o diminutivo e o aumentativo dos substantivos

indicados.
Diminutivo Aumentativo
elefante
rato
. orelha e

UNIDADE 3 ®
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I/ 4

COM QUEM VOCE ESTA
FALANDO COM ESSA
VOZ TAO FININHA,
JANAINA?

°| ¥ GrACINHA

COELHINHA ' RE! RE! FAZ Y
BULLILA! ELA NAO CHEIRINHO NELA, |\ COSQUINHAS!
3.,
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" Ty O JANA... VOCE JAESTA J
/ BEM GRANDINHA PRA
ESSAS COISAS!

BONEQUINHOS DE i P —
¥ o ~ (auAL & A ParADA,

-~ & QuE Eu ESTAVA Y
( EXPLICANDO PRA JANAINA
|\ QUE TEM DADE —

A FASE DAS |
PELLCIAS JA
PASSOLI!!!
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CHEGOU NA HORA!
QUER ASSISTIR A LM
FILME COMIGO?

| EM cAsA...

ACUKA NAY, MANMUDCA!
VOU PARA O MEU QUARTO
E NAO ESTOU
PRA NINGUEM!

Ziralda Tuliata a Manina Malhimaniinha n 22 Rin da Tanaira. (alha 92007 -~ 2 4 7 Q
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2} O que provoca humor nessa histéria? Converse com os colegas.

) Escreva o nimero correspondente ao que indicam os diminutivos nas falas.
1. tamanho ou intensidade de algo 3. critica, ironia

2. carinho, ternura

' “Gracinha da mamae...” “Dé um cheirinho nela...”
| "Com minha coelhinha “Vocé ja est4 bem gran-
;._:_.:.'::_._i:.::;.:,,..: Bulula!” —— | dinha pra essas coisas!”

Releia o dltimo quadrinho da histéria “Criangona”.

# Em que grau estd a palavra criangona?

# Marque a(s) alternativa(s) que pode(m) indicar a intencdo da mae ao falar
de Julieta.

carinho | | desprezo ternura | critica

Q Shirley usa outra linguagem quando chega para falar com Julieta e Janaina.
Releia e responda.

2} Que linguagem é essa?

2} O que o uso dessa linguagem pode revelar sobre Shirley nessa histéria?

e O que vocé achou da atitude de Julieta na histéria “Criangona”?

Algumas palavras podem variar para indicar os graus aumentativo ou dimi-
nutivo em relagdo ao seu tamanho normal; também podem variar para expressar
uma linguagem mais afetiva.

O sentido dessas palavras dependera da intencao de quem fala e do contexto.

UNIDADE 3 ®
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Comparar para caracterizar

o Leia as frases. Escreva A, B ou C fazendo a relacdo correta com as frases da

esquerda.

2} O elefante africano é maispesado | | Ideia de igualdade entre duas
do que o elefante asiatico. L4 roisas.

b} Rinocerontes podem ser menos || Ideia de superioridade de uma
pesados do que hipopdtamos. L coisa em relagdo a outra.

¢} Ha girafas tdo pesadas quanto | Ideia de inferioridade de uma

bufalos. | coisa em relagdo a outra.

Esta é outra forma de mostrar caracteristicas de alguma coisa: comparando
com outro elemento.

Construa uma frase para fazer a comparagdo entre o tamanho do lagarto e o
da moeda desta imagem.

® Uma das menores espécies

de lagarto do mundo encontrada
por pesquisadores da Universidade
Federal de Sergipe, em 2013.

Caracterizar com intensidade
Para mostrar mais intensidade, podemos apresentar as caracteristicas assim:

e O elefante é muito, muito pesado. E pesadissimo!

® Asucuri é extremamente silenciosa quando se aproxima de suas pre-
sas. E silenciosissima.

€ Substitua cada expressdo grifada por uma Unica palavra que expresse a ideia
com a mesma intensidade.

2} Vium por do sol lindo, lindo!
5} Oledo é extremamente bravo.

$ TEXTO INFORMATIVO
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Agora vocé

o Leia os quadrinhos.

O CHATO, NESTE MUNDO

SELVAGEM, E SER BOMBARDEADO,
SEM MAIS AVISOS, POR QUALQUER
VULCAOZINHO ENFURECIDO!

© MAURICIO DE SOUSA PRODUGOES - BRASIL

E SER PERSEGUIDO POR
GASES VENENOSOS EM CADA
CANTINHO EM QUE EU ME

ESCONDA!

GASES VENENOSOS, PERIGOS QUE

VEM DO CEU,

ATROPELAMENTOS,
DESTRUICAO...

=

QUANDO O MUNDO
VA| SE VER LIVRE
DESSA SELVAGERIA?

Mauricio de Sousa. Almanaque historinhas de uma pagina:
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a} No terceiro quadrinho, a palavra vulcdozinho pode expressar:

- carinho. 5 ternura. | | ironia.

| SO |

—— P —

| | revolta. ? tamanho. | desprezo.

i ! i l R |

b} No quarto quadrinho, a palavra monstrengos indica monstros:

TR
| grandes. desajeitados. | cruéis.

....... et bt

¢! Alintencdo de Horacio ao usar a palavra monstrengos é expressar:

w P ] o tamanho porgpolge

| carinho. L | ironia.
| dos monstros.

' ternura. - revolta. . desprezo.

e Releia este trecho de uma das falas de Hor3cio.

E ser perseguido por gases venenosos em cada cantinho em que eu me es-
condal

Que sentimentos Horacio expressa com o diminutivo cantinho?

9 Releia a frase:

O chato [...] é ser bombardeado, sem mais avisos, por qualquer vulciozinho
enfurecido!

Marque a alternativa que melhor expressa como Horéacio poderia se referir ao
vulcdo mantendo a mesma ideia.

. por vulcdes pequenos | por vulcdes mindsculos

- por vulcdes sem importancia por vulcdes com raiva

® TEXTO INFORMATIVO
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o Releia o Ultimo quadrinho.

. GASES VENENOSOS, PERIGOS QUE
VEM DO CEU,  ~
ATROPELAMENTOS, ~

DESTRUICAD...

QUANDO O MUNDO
VA| SE VER LIVRE
DESSA SELVAGERIA?

® Mauricio de Sousa/Mauricio de Sousa Editora Ltda.

6 Leia 0 poema “Dona de casa”, de Teresa Noronha. ; X& (

Brincando, de manha cedo,
ela imita sua maezinha:

faz, num fogao de brinquedo,
um café de mentirinha.

e
2
-1
2
8
2
s

<

S

Teresa Noronha. Remar, rimar.
Séo Paulo: Scipione, 2007. p. 5.

a} Que sentimentos podem estar expressos pelos diminutivos destacados?

UNIDADE 3 ®




27/07/2021

b) Marque um X nas frases em que a mudanga de grau das palavras
destacadas expressa ironia, desprezo ou critica.

- Que menininho irritante! Nao para de fazer manhal

Era um menininho fragil, mas muito corajoso.

Garotao, vocé ndo acha que esta exagerando na falta de educagio?

Garotao, vocé foi show de bolal!!
= Criate v ppergi )

6 Veja as fotografias de dois animais ferozes e igualmente perigosos.

Ed George/Getty Images.

Dave Thompson/AP Photo/Glow Images

.

» Sucuri. # Drag&o-de-komodo.

Escreva uma frase que expresse essa igualdade entre os dois animais.

o Escreva a palavra que vocé usaria para apresentar os seguintes adjetivos de

modo intenso.
a) O peixe-de-briga ¢ muito belo.
i) Ele é um menino extremamente inteligente.

E ; !

¢! O presente que ganhei foi muito caro.

Foi . CSCGE -

® TEXTO INFORMATIVO
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€  Hora de organizar o que estudamos

%,
L’ Leia o esquema com os colegas e a professora.
— S
| % ‘
|
A4 , Y Y \
% Graus das palavras | | Comparacdes Adjetivos e locugdes | | Intensificagdo %
| * Aumentativo ® Tdo... quanto adjetivas i ; * Muito, muito grande |
| * Diminutivo - * Mais... do que ® bom, enorme, duro. | | ® Acréscimo de -issimo
i i
® Menos... do que * de marfim |

- Numerais: usos
0 Leia as curiosidades a seguir.

Vocé sabia que...

... um cilio dura de 90 a 150 dias e,
entao, cai?

... um porco-espinho tem, em média,
30 mil espinhos e é um excelente nadador ;
porque os espinhos ajudam a flutuar? T

VOCE sabia que... Revista Recreio. So Paulo: Abril, ano 1, n. 15, p. 5, 22 jun. 2000.

Responda as questbes escrevendo os nimeros por extenso.

2} Quanto tempo dura um cilio?

k) Quantos espinhos um porco-espinho tem, em média?

Palavras que indicam quantidade determinada e expressam um ntmero
pertencem a uma classe de palavras chamada numeral.

Para indicar quantidade exata usamos numerais cardinais: cinco, dez,
oitenta e nove, etc.

UNIDADE 3 ®




o Observe a cena. Ha dez coisas estranhas nela!

29/07/2021

Hagaquezart Estudio/Arguivo da editora

Agora anote as suas descobertas na ordem em que vocé identificou.

1= gaiboi acbss iy oiz siofh
2 ¥ oo :
3 B S——— - — i

Além de quantidades, alguns numerais podem indicar a ordem dos elemen-

tos em uma série.

Para indicar ordem usamos os humerais ordinais:

primeiro: 12

primeira: 12

segundo: 22
segunda: 22

terceiro: 32

terceira: 32

[
(]

B TEXTO INFORMATIVO
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@ Leia estas curiosidades.

Dizem que nas Filipinas, no século XVI, o i0i6 pesava 2 quilos e a corda
tinha 6 metros. Era usado como arma.

Albert Einstein, um grande génio do século XX, teve grandes dificuldades
na escola, inclusive na faculdade.

Ruth Rocha. Almanaque Ruth Rocha. Sdo Paulo: Atica, 2004. p. 16-35.

Como foram indicados os séculos para representar os ndmeros 16 e 20?

Esses algarismos sdo chamados romanos porque foram criados na Roma
antiga, no século VIl (oito) a.C., isto &, antes de Cristo.

Os algarismos romanos ainda hoje s3o utilizados para indicar:
e séculos: século XX, século XXI, etc.;

# capitulos de livros: capitulo |, capitulo I, etc.

Veja a seguir os quadros com os algarismos romanos até vinte.

| —> 1 VI—> 6 | X — 1 XV —s 16

(| e Z NI oot 7 R e 12 XV — 17

H—-s>3 Vil — 8 KT =t 13 YV ot 18

V—-s4 X—>9 XV —> 14 XX —> 19

V—s>5 X-—>10 MY et 15,011 XK, ssbotwe: 20
— Desafio /

Estamos no século 21! Escreva esse nimero com algarismos romanos:

UNIDADE 5 ®




MATEMATICA 05/07/2021

D Multiplicacao de niOmeros naturais
Ideias, vocabulario, calculo mental e algoritmos

@) JUNTAR QUANTIDADES IGUAIS

Flavia trabalhou 25 horas por semana durante 12 semanas. Quantas horas ela
trabalhou nesse periodo?

Compreender
Vocé sabe que Flavia trabalhou 25 horas em cada semana e que séo 12 semanas.
Quer saber quantas horas ela trabalhou nas 12 semanas.

" Planejar

'Uma das ideias da multiplicagdo é juntar quantidades iguais.

Vocé precisa juntar 12 vezes 25 horas, ou seja, efetuar a multiplicagdo 12 X 25.
Vamos efetuar essa multiplicagdo de 3 modos. Complete com o que falta em
cada um.

1°) Geometricamente, com uma folha de papel quadriculado. Construimos uma
regido retangular com 12 linhas e 25 colunas e decompomos esses nimeros.

25

AL

20 5 10X 20 =200
( ¥ 110X 5=50
2X20=140
2X5=10

: 200 0 200
L | 50

Banco de imagens/Arquivo da editora

2°) Decompondo os numeros 12 e 25.

12X25=(10+2) X (20+ 5 = + + i -
Y‘/’

sefenta e nove 0
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39) Algoritmo usual.
U
5 4— fator

No- O

Como 12 éigual a
' /" 10 mais 2, para efetuar 12 vezes
25 posso fazer 2 vezes 25, que é igual

ers/Arquivo da editora

X1 2 ¢— fator

; a 50, dfepois fazer 10 vezes 25, 5] 0
5/_ { \ que é |ng%| : 528, e somar +2 5 0

4— produto
Verificar

Confirme o resultado mudando a ordem dos fatores e efetuando a multiplica-
¢ao 25 X 12 pelo algoritmo usual.

Responder

As imagens n@o estdo’ >
representadas em proporcéo..

Escreva a resposta:

DISPOSICAO RETANGULAR
As arvores nesta plantagdo estdo em dispo-

yenugkelid/Shutterstock

sigao retangular com 4 linhas e 5 colunas.

=) Qual é o nimero total de arvores?

L L R 1

asee
YL Y
T

08

5} Quais sao as multiplicagdes correspon-
dentes a essa situacdo?

¢} E se fossem 12 linhas e 11 colunas, entdo qual seria o nimero total de

arvores?
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-3

G NUMERO DE POSSIBILIDADES
Uma lanchonete oferece 3 tipos de lanche
no pao de férma (queijo, frango e paté de
berinjela) e 4 tipos de suco de fruta (laranja,
uva, morango e acerola).

Michael C. Grav/Shutterstock

2} Quantas sao as possibilidades de escolha a k
Lanche de queijo e suco de laranja.

de 1 lanche e 1 suco?

i) Complete a tabela para comprovar sua resposta. oy =0y

wapy

Posso pensar:
para cada tipo de lanche,
hé 4 tipos de suco
(3 X 4 =12) ou, para cada

Possibilidades de escolha

tipo de suco, ha 3 tipos 1po
de lanche de
(4% 3=12). e

Tabela elaborada para fins didaticos.

Estudio Félix Reiners/Arquivo da editora

<) E sefossem 9 tipos de lanche e 7 tipos de suco, entdo quantas possibilidades

de escolha seriam?

a PROPORCIONALIDADE
Pedro percorreu 160 metros dando 3 voltas na pista. Se ele der 6 voltas nessa
pista, entdo quantos metros ele vai percorrer?
Complete o esquema e responda.

3 voltas — 160
X
e Cé voltas — 7 ‘>

Estudio Félix Reiners/Arquivo da editora

Resposta:

oitenfa e um °
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9 Complete a tabela de multiplicacdes.

Tabela de multiplicacoes

Estudio Félix Reiners/Arquivo da editora

Tabela elaborada para fins didaticos.

(lepreotadas ompreporcio. )

CALCULO MENTAL
Efetue as multiplicagdes mentalmente e registre-as.

Depois, confira os resultados com os colegas.

RGN . 1600 X 40 =
B}100 X7 = m) 40X 12 =
1000 X 7 = 1} 80 X 50 =
£110000X7 = _ o) 3 X 600 =
e)45x10=_ 5) 2000 X 7 =
45x100= ) 5% 400 =
545X 1000 = 19X 20000 =
h) 50 X 1000 = _ s) 300 X 300 =
400X 10= (18X90=
400X 12=_ 1) 80 X 90 =
30X 20= v1 800 X 90 =

0 Responda depressinhal!

tehn/Shutterstock

2 Quantos anos ha em 20 séculos?

%i\

) Quantos metros ha em 12 quilébmetros?

. . i Crondmetro de
<) Quantos minutos ha em 4 horas? uso culinario.

@ oitenta e dois
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o Identifique a multiplicacdo de 2 fatores em cada caso.

2} Os 2 fatores séo pares e o produto é 20.

b} O 12 fator é o sucessor do 22 e o produto é 56.

¢} O 22 fator é 6 e o produto é 54.

d} Os 2 fatores sdo iguais e o produto é 64.

2} O 2° fator é o dobro do 12 e o produto é 50.

€) Mais ALGORITMO USUAL DA MULTIPLICAGAO
Observe atentamente os 2 exemplos e, depois, faca os demais célculos.

432 234 ou 234

X123 X101 X101

1296 —» 3x432 934 — 1234 GET

8640 — 20x432 0000 —o0x234 +23400

+43200 — 100x432 +23400 — 100x234 23634

83136 23634
a)143x348=_ b} 241 X 759 = ¢} 102 X 345 =
) MULTIPLICACAO E MEDIDAS

utterstock

Segundo especialistas, o leite é essencial para o desenvolvi-
mento das criangas, pois é um alimento com grande concen-
tracdo de célcio, importante na formagéo dssea.

_,
sl
Tarasyuk Igor/S

Uma creche abriga 365 criangas. Durante o dia sdo servidos
2 copos de leite para cada crianca.
Quantos copos de leite sdo consumidos em 2 semanas nessa 2 copos de leite.

creche?

oitenta e trés
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» Divisao de nOUmeros naturais

Ideias, vocabulario, cdlculo mental e algoritmos

L)) REPARTIR IGUALMENTE
Em uma fabrica trabalham 456 funcionérios, distribuidos igualmente em 3 se-
tores. Quantos funcionarios trabalham em cada setor?
Compreender
Vocé sabe que hé 456 funcionarios na fabrica e que eles estio distribuidos igual-
mente em 3 setores. Quer saber quantos funcionérios ha em cada setor.
Planejar
Uma das ideias da divisao é repartir igualmente. Entdo, para resolver esse pro-
blema, vocé deve efetuar a divisdo 456 + 3.

Vamos efetuar essa divisdo pelo algoritmo usual. Observe.

U
IE=3=1¢ |
Sobra 1 C.
1C=10D
N 10D+5D=15D
Termos das subtracdes 15D-3-5D T
dividendo—p 4 5 4|3 ¢—— divisor Nao sobra dezena. N&o sobra unidade.
) A divisdo 456 + 3
t
% T Seisionr é exata (resto 0).
resto

456 + 3 =152
Verificar
Para tirar a prova da divisao exata 456 + 3 = 152, fazemos a 152
multiplicacdo do divisor pelo quociente e obtemos o dividendo. _X3
Verifique.
Responder

Registre a resposta:

oitenta e quatro
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0 MEDIDA {("QUANTOS CABEM?")
Em uma padaria, as broas de milho serdo embaladas em
pacotes com 6 broas em cada um. Quantos pacotes serdo
obtidos com 136 broas? Devemos efetuar 136 + 6 para saber
quantos grupos de 6 cabem em 136.
Observe a resolugdo pelo algoritmo usual e, depois, com-

plete a resposta.

Temos aqui uma divisdo | Verificagado
né(? exata. Indicamos 1 5 1392
assim: % bk 4
136 ~ 6 =22 eresto 4 132 136

Resposta: Serdo obtidos e sobrardo

sem embalar.

6 Efetue as divisdes pelo algoritmo usual.

a)88+4=___ b)1736+2=____ )92+3=___

PROBLEMAS

Leia, pense e resolva. (e rwn oo it

2) Emilia comprou 5 m de tecido e pagou
R$ 190,00. Quanto ela pagaria por 4 m?

Material de corte e costura.

! Quantas semanas completas tém os meses de junho e julho juntos?

ojtenta e cinco
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» Divisao e multiplicacao: operacoes inversas

Observe as operacdes que podemos escrever com os nimeros 40, 50 e 2000.

40 X 50 = 2000 | | 50 X 40 = 2000 | | 2000 + 50 = 40 | | 2000 + 40 = 50

Faca 0 mesmo com os nimeros de cada item.
a3 5,11 e55
41 20,30 e 600

Descubra os nimeros desconhecidos e complete as divisdes. Registre também
as operagdes que vocé efetuou para descobrir os nimeros desconhecidos.

2 80+ =40 -6=60 ‘ 3 8100
0] 200 0 }W

£, DOCRICAAA
%f% PROBLEMA

Se triplicar a quantia que tem, entdo Pedro ficard com R$ 120,00. Quanto ele

tem?

Use a multiplicacdo para descobrir qual das divisdes abaixo esta correta. Depois,
confira essa divisdo com a calculadora e pinte o quadrinho dela.

1863 + 39 = 47 1833 + 39 = 47 1813 + 39 = 47

F e el N Ta
%@i DESAFIO
= Pensei em um nimero, dividi por 7, multipliquei o resultado por 8 e obtive 96.

Complete o esquema e responda: Em que nimero pensei?
o T A T A
( } W ) N|

1 4 ! i
3 / / /
LT LN N

2 Pensei em um nimero. Multipliquei esse nimero por 20. Dividi o resultado

por 3. Depois, subtrai 9 e obtive 31. Em que niimero pensei?

139 oitenta e seis
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J Arredondamento e resultado aproximado

@ Dind vendeu estas 3 blusas na loja dela. Para saber
quanto ela recebeu, aproximadamente, arredon-
damos 39 para 40 e multiplicamos 3 X 40.

New Vave/Shutterstock

Calcule e complete: Como 3 X 40 = , Dind

recebeu, aproximadamente, _

Leia, calcule e complete.

Blusas.

CAs imagens néo estdo \;
representadas em proporgéo. ./

ers/

Para saber o prego
aproximado de cada
caderno, arredondo
R$ 19,00 para R$ 20,00 e
divido 20 por 4.

Comprei
4 cadernos e
paguei R$ 19,00
por eles.

Arquivo da editora

llustragoes: Estudio Félix Rein

Como20+4=__ opreco aproximado de cada caderno é

0 Resolva e registre como vocé pensou.

@) Amedida da distancia entre as cidades paranaenses de Cascavel e Curitiba
€ 498 km. O pai de Raquel vai e volta de carro, de Cascavel a Curitiba,
4 vezes por més. No total, quantos quilémetros ele percorre aproximada-

mente nas 4 viagens?

b) Maria e a irm3 véo visitar uma tia que mora em outro estado. Elas compraram
as passagens aéreas de ida por R$ 799,00 e as passagens de volta em uma
promogéo, por R$ 405,00. O total da compra sera pago em 4 prestacées iguais.
* Faga arredondamentos e calcule mentalmente o valor aproximado de

cada prestacéo.

&) » CALCULADORA

Com uma calculadora, descubra o valor exato de cada prestacdo e

verifique se esta proximo do valor aproximado que vocé calculou.

oifenta e sete ¢
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)» Divisao por numero com 2
ou mais algarismos

Algoritmo usando a operacao inversa

tterstock/Glow Images

Gyorgy Bamna/Shut

& Quantas duzias de flores um florista pode separar,
! oy Buqué 1 duzia de fl ,
no méximo, quando tem 84 flores? A i

. Sy : o L2
Precisamos resolver a divisao 84 + 12. R eeia..)

3 dla aastnn Verificamos que numero devemos multiplicar por 12 para

obter resultado 84 ou chegar mais proximo de 84 sem
ultrapassa-lo.
Complete.

2 12 12
X 5 X 6 X 7

84 +12=_
Com 84 flores, o florista pode separar, no maximo, _ duzias de flores.
€0 Quantas duzias ele poderia separar se, na situacdo anterior, o florista tivesse

100 flores?
Devemos efetuar 100 + 12. Observe e complete.

1 1 1
12 12 12 10012
X 7 X 8 X 9
84 96 108 (passa de 100)
Entdo, 100 + 12 = e resto
Resposta:
g@gg Efetue as divisdes usando a operacao inversa.
a)78 + 13 = b) 113+=14=___ c)484 +44=__
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Algoritmo das estimativas

) ATIVIDADE ORAL EM GRUPO O dono de uma loja comprou 21 bonecas de
mesmo prego por R$ 756,00. Quanto custou cada boneca?

Para responder a essa questéo, devemos efetuar a divisao 756 =+ 21.
Veja como efetuar usando o algoritmo das estimativas.

756 31_ Quantas vezes 21 cabe em 7567
—420|20 Estimamos 20 e fazemos 20 X 21 = 420.
33610 Quantas vezes 21 cabe nos 336 que restaram?
Estimamos 10 e fazemos 10 X 21 = 210.
-210| 5

’ Quantas vezes 21 cabe nos 126 que restaram?
126 1+ Estimamos 5 e fazemos 5 X 21 = 105.

—105|36 Quantas vezes 21 cabe nos 21 que restaram?
== s Cabe 1 vez.

021 Adicionamos 20 + 10 + 5 + 1 = 36.

- 21 -

00 Logo, 756 + 21 = 36 eresto 0.

Converse com os colegas sobre outra maneira de fazer as estimativas para
essa mesma divisdo (756 = 21). Depois, respondam a questao proposta.

0 Efetue estas divisdes usando o algoritmo das estimativas.

a) 884 + 26 =. b) 420 + 15 = ) 36P6+22=

oitenta e nove
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Algoritmo usual

’;)g% Analise este exemplo de divisdo pelo algoritmo usual.
S

o 2882+45 |
s a8 A SIP 7 8 B 45
= 8 7 U 6 6 x 45 = 270
, 5 D U
- Dividimos 288 dezenas por 45
- e obtemos 6 dezenas. Restam ”
| 18 dezenas. b U
18D =180U 2 8 8 2148
2122U152U4=182tuz i e 6 4 4x 45 = 180
{ o = resto
s 018 2/bu
— 1 B D
g 0@
Algoritmo usual dividendo — 2 8 8 2|4 5 —— divisor
simplificado resto ———> 2|6 4 ¢—— quociente
By
; g (8) . % Observe o algoritmo simplificado e o nome dos ter-
kT mos da divisdo. Depois, faca a verificacio.
0182
~1840 quociente X divisor + resto = dividendo
002
2882 +~ 45 =64
e resto 2

Efetue mais esta divisdo pelo algoritmo usual. Durante o processo, vocé vai
efetuar as divisdes citadas na sequéncia da fala da menina ilustrada abaixo.
Depois, faca a verificagdo.

Divida 178
centenas por 123.

Divida 553 dezenas por 123.
Divida 615 unidades

Algoritmo usual simplificado  Verificagao

7
17835123

Felix Reiners/Arquivo da editora

> noventa
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'a Pratique um pouco o algoritmo usual da divis3o. Faga também a verificaco.

a) 420 +12= .. B)5374+25 = ¢} 6654 + 54 = -

Como 12 = 3 X 4, a divisdo 420 + 12 da atividade anterior pode ser efetuada
. dividindo 420 por 3 e, depois, o resultado por 4.
-Faga isso e confira se o resultado obtido foi o mesmo.

NECALIA
DESAFIO

Efetue 432 + 36 por 4 processos diferentes.

6 Edna trabalha em uma biblioteca. Dos 1404 livros que tinha

para arrumar, ela separou 1236 para colocar nas estantes.
O restante ela guardou em caixas em que cabiam 18 livros

cadauma. De quantas caixas ela precisou?

Estudio Félix Reiners/Arquivo da editora

noventa e um
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. Quando a divisdo de um nimero natural por outro é exata, dizemos que o

‘primeiro nimero é multiplo do segundo.
Por exemplo: 10 é multiplo de 5, pois 10 + 5 é uma divisdo exata; 21 ndo é

multiplo de 5, pois 21 + 5 ndo € uma divisdo exata.
Descubra e responda.

a) 588 é mdltiplode 8?7 b) 2616 émultiplode 127

Para um ano ser bissexto, o nimero dele deve ser mdltiplo de 4.
Se o nlimero dele terminar em 00, entdo deve ser também muiltiplo de 400.

§ 2000
2000 foi

ano bissexto, mas
3000 néao sera.

1994 nao
foi ano bissexto,
mas 2032 sera.

llustragbes: Estd

Y. : [ N B
Paula. 1 2032 I Antonio. 3000

De acordo com as informacdes do Saiba mais, justifique as afirmagdes feitas por

Paula e Antonio.

Complete.
21 O século XX teve inicio no dia 19/1/2001 e vai até o dia /]

i) Os 4 primeiros anos bissextos do século XXl sdo:

€

PRI PR

<1 O Ultimo ano bissexto do século XXl sera

noventa e dois
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2 O que forma o sangue?

¥ Vamos conhecer os glébulos brancos e os |
glébulos vermelhos do sangue. ¢

Vocé sabe por que o sangue é vermelho?

Para responder a essa pergunta, vamos primeiro observar as imagens & esquer-
da: De perto, o que vocé vé? E de longe, é possivel ver a mesma coisa?

Repare que, em uma das folhas seguradas pelo menino, podemos ver — bem de
perto —que a mancha é formada, na realidade, por iniméros pontinhos vermelhos.

Podemos dizer que algo parecido ocorre quando observamos o sangue ao
microscopio. Por meio da microscopia, percebemos que o sangue é formado

~ por inimeras e diminutas estruturas avermelhadas: séo os glébulos vermelhos.

Jé a olho nu, temos somente a impresséo de que o sangue é algo “continuo”
e de cor vermelha. '

Essa &, portanto, uma grande revelagdo sobre nosso corpo que devemos a
microscopia: € o conjunto de glébulos vermelhos que confere ao sangue a sua
cor caracteristica.

Hoje em dia, microscépios podem ser en-
contrados em hospitais, laboratérios de ana-
lises e institutos de pesquisa, por exemplo.
Utilizando-os podemos observar muitas es-
truturas invisiveis a olho nu.

No sangue, podemos ainda encontrar os glé-
bulos brancos. Eles existem em menor quantidade
do que os glébulos vermelhos e atuam na defesa do
organismo contra agentes estranhos, como virus e
bactérias. J& os glébulos vermelhos tém um importan-
te papel no transporte de oxigénio pelo corpo.

Agora que vocé j& aprendeu tudo isso, reflita:
Quando nos ferimos e comegamos a perder sangue,
estamos na verdade perdendo uma grande quanti-
dade de gldbulos vermelhos e de glébulos brancos!

Em situagbes como essas é que um coagulo sangui-

; neo comeca a ser formado. O coagulo é formado
pogr;';ic;?;z:r ier':ﬁf:zngas por uma espécie de “malha” de proteinas na qual
entre imagens que pareciam iguais.  0S componentes do sangue ficam retidos.

Fotos: Fernando Favoretto/Criar Imagerm

UNIDADE 2 ®
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o Veja abaixo imagens do sangue obtidas com o auxilio de microscépios em
diferentes ampliagdes e leia as legendas.

glébulos brancos

glébulos vermelhos

% Sangue visto a olho nu.

% Sangue ampliado
cerca de 850 vezes
ao microscépio éptico.

glébulo
branco |

Elementos representados’
em tamanhos néo
proporcionais entre si.

2 Glébulos vermelhos e glébulo
branco no sangue. Imagem com
ampliagdo de cerca de 6 mil vezes ao

microscépio eletrdnico de varredura
(coloragdo artificial).

‘Andrew Syred/Science Photo LiorarylLatinstock

@ Conte os glébulos vermelhos e os glébulos brancos da imagem B e preen-
cha o quadro abaixo. Depois, troque ideias com os colegas: Quais sdo as

diferencas que vocés observaram entre os glébulos brancos e os vermelhos?

i !
/
QCompare asua

: e | contagemcomade
i Globulos vermelhos | seus colegas. VocBs
o e encontraram ©
~ix S S !
b _Glébulos brancos |

| mesmo namero de ;
i Z 08’
il gl ) ] glébulos Vef"f?‘h, <

» CAPTULO 5
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G Observe a imagem ampliada do sangue na area de um machucado no instan-

te em que o sangramento j& estava estancando. Veja também a imagem de um

saco de batatas. Cmmadrosnao! pmm::wrw

glébulos ¥
vermelhos ¥

/

i, R ‘»td‘ . 3
% Gldbulos vemelhos do sangue presos a  Batatas em saco de rede.
uma "malha”, formando um coagulo

sanguineo. A imagem corresponde a uma

ampliacdo de 3500 vezes ao microscépio
eletrénico de varredura (coloragio artificial).

@ Compare as duas imagens acima e troque ideias com os colegas. Depois,
termine de escrever o texto que alguns alunos comegaram a elaborar.

%MﬂmeﬁleﬂﬂW7
: MW&M&AMQWWW
mmmmdm,%xmgjwm“wm"mmaumda
o J&Jmm“mianmdm"w
- umo molha %mm%mmm%ﬂwo.?xﬂﬂ

£7/0% UNIDADE 2 ®
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? Energia, transporte e comunicacédo

Precisamos de diferentes fontes de energia para estudar, cozinhar, limpar a
casa, iluminar as cidades, movimentar maquinas e aparelhos, fazer funcionar
avides, navios, trens, dnibus, carros, metrds e até mesmo foguetes espaciais.

Observe os materiais que estéo sobre a sua mesa agora. Vocé sabe como
eles foram produzidos? Ja parou para pensar em quais tipos de energia foram
utilizados para transformar recursos naturais em objetos, alimentos, eletricida-
de, combustiveis?

A primeira fonte de energia utilizada pelo ser humano foi o fogo, obtido
da queima da madeira e do carvao vegetal. Depois, aprendemos a utilizar o
carvao mineral, a
agua, o petréleo, o
Sol, o vento e alguns

liustra Cartoon/Arquivo da editora

vegetais, como a ca-
na-de-aglcar, para
gerar a energia de
que precisamos para
realizar nossas ativi-
dades diarias.

Observe a ilustra-
¢do ao lado.

» Observe a ilustragdo e anote cinco elementos que precisam de energia para
funcionar.

Cite atividades de lazer que vocé gosta de fazer e que dependem de energia
elétrica.

Escreva uma frase sobre o uso da energia elétrica na sua escola.

UNIDADE 3 ®
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A drea ocupada pelas cidades pode ser diretamente observada 3 noite, como mostra
aimagem de satélite da pagina 44, na qual podemos ver a iluminacgo das areas urbaniza-
das. Essa visdo s6 é possivel por causa da energia elétrica.

A disponibilidade de energia elétrica em todo o pais, para areas urbanas e rurais,
permitiu melhorias nas atividades econdmicas e trouxe mais conforto e qualidade de
vida para a populagio. Um dos critérios que o IBGE usa para medir a qualidade de vida
€ a compra de eletrodomésticos (geladeira, maquina de lavar, micro-ondas, televisdo)
pelas familias.

Vamos comparar alguns dados relacionados ao acesso a energia elétrica e ao consumo
de eletrodomésticos (geladeira), por regido brasileira, nas tabelas abaixo.

Tabela 1. Regides brasileiras: Tabela 2. Regides brasileiras:
domicilios com energia elétrica domicilios com geladeira

Norte 81% 93% Norte 65% 83%
Nordeste 87% 97% Nordeste 63% 86%
Centro-Oeste 9%5% 99% Centro-Oeste 85% 93%
Sudeste 98% 99% Sudeste 93% 95%
Sul 98% 99% Sul 91% 96%

Fontes das tabelas: IBGE. Censo Demografico 2000: familia e domicilios. Disponivel em: <hrtps://biblioteca,ibge.gov4br/visualizacao/periodicos/87/
cd_2000_familias_domicilios_arnostra.pdf>. Acesso em: 19 jan, 2018; IBGE. Sinopse do Censo Demogrfico 2010. Disponivel em: <https://
ens02010.ibge.gov.br/sinopse/>. Acesso em: 19 jan. 2018; IBGE. Atlas do Censo Demografico 2010. Rio de Janeiro: IBGE, 2013. p. 128.

As tabelas mostram que a energia elétrica esta presente em quase todo o territério
nacional, ocasionando mudancas na vida das pessoas. Responda ao que se pede.

@) Quais sdo as duas regides que tiveram a maior mudanga no abastecimento de

energia elétrica entre 2000 e 2010?

b} Qual é a regido em que a populagio tinha a mais baixa porcentagem de geladeiras

em 2000 e teve o maior crescimento em 2010?

¢} Quais sdo as duas regides mais bem servidas pela energia elétrica e com maior

porcentagem de geladeiras?

Converse com os colegas e o professor: Como vocé avalia o impacto do abasteci-
mento de energia elétrica e da aquisicdo de geladeiras e outros eletrodomésticos na
qualidade de vida das pessoas?

® CAPITULO & @
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\/

TECENDO SABERES

Existem vérias fontes de energia: 4gua, petréleo, carvdo, éleo, bagaco de
cana, gas natural, Sol, vento, marés, etc.

Observe a ilustracdo e as fotos e conheca algumas fontes e os tipos de ener-
gia mais utilizados no Brasil. Os nimeros indicam os diferentes usos, e as fotos

mostram de onde vem cada tipo de energia.

I PR RO B S BB s

# Barragem da hidrelétrica
Engenheiro Maia Filho, em Salto
do Jacui, no estado do Rio
Grande do Sul, 2014.

Agua. Gera energia hidrelétrica,
a mais usada no Brasil. As usinas
hidrelétricas transformam a forga
da dgua em eletricidade.

liustra CartoorvArquivo da editora

Eduardo Zappia/Puisar Imagens

* _® Plataforma de petréleo em Niter6i,
no estado do Rio de Janeiro, 2014.

o,

Petréleo. E uma importante fonte de energia
‘termelétrica no mundo de hoje. A gasolina e o
Sleo diesel, combustiveis usados em automéveis,
_caminhdes, 6nibus, trens e avides, sdo derivados

@ UNIDADE 3 ®»
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BELLITETEE T EET T T LT L 8T T R T T T //‘!!/ifl‘

Quiais fontes de energia apresentadas podem se esgotar?

Quais fontes prejudicam menos o ambiente?

Faga uma pesquisa sobre o uso de produtos derivados do petréleo no seu dia
a dia. Depois, apresente a turma.

9
no estado do Cear4, 2015.

Ventos. Fornecem energia edlica. Eles
fazem girar enormes hélices que produzem
energia. Esse sistema funciona apenas em
locais onde ha ventos fortes e frequentes.

Marcos AmendPulsar Imagens Hc%

% Colheita de cana-de-agtcar
em Pinheiros, no estado do
Marcos Ardré/Opgéo Brasi Imagens T
; » Captagdo de energia solar Espirito Santo, 2016.
4 em Ouro Preto, no estado
& de Minas Gerais, 2015.

Cana-de-agicar. No Brasil, o
alcool que movimenta motores
é obtido da cana-de-aclcar. Essa
- Sol. A energia solar é obtida transformacao é feita em usinas,

por meio da captacéo dos geralmente no meio rural. Esse
‘raios solares. E captada tipo de energia, chamada de
“mais facilmente em lugares energia biolégica, polui menos do

' ensolarados durante todo o ano. que os derivados do petréleo.

¥ CAPITULO 6 @
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Como vocé viu, as usinas hidrelétricas transformam a forca da agua em ele-
tricidade. Vocé sabe como a energia elétrica chega até sua residéncia?

Observe a ilustracdo a seguir. (tstragies som escae
com cores fantasia.

Reservatério ou lago artificial

- O primeiro passo & represar a 4gua com a construcéo de uma
barragem que interrompe o fluxo normal das 4guas do rio.

Barragem

A l;arragem guarda uma
grande quantidade de agua.
E o reservatério.

%

flustra Cartoon/Arquivo da editora

Turbina e gerador

A rotacao da

| turbina com o
gerador transforma
a forca da agua em
energia elétrica.

ara chegar a moradias ==
e demais construgdes, a S
energia elétrica passa pelas
linhas de transmisséo, ou
seja, por aqueles postes
bem altos que se veemn
nas estradas.

__Subestagdo abaixadora

. Ela passa também
| pelas subestacoes,
um lugar onde a
alta voltagem da
energia elétrica é
diminuida.

_ Transformador
¢ Para diminuir mais
ainda a voltagem,
a energia elétrica
passa por um

transformador.

" que chega
aos postes
darua é
ligada

aos fios
das casas e

i, € s6 ligar o plugue na tomada e
_assistir a televisdo, jogar videogame,

| fazer vitamina no liquidificador ou

~\_acender a luz no interruptor.

Elaborado com base em: COPEL. O inho da energia elétrica até a sua casa. Disponivel em: <www.copel.com/hpcopel/root/nivel2.jsp?endereco
=%2Fhpcopel%2Froot%2Fpagcopel2.nsf%2Fdocs % 2F2EE4A278A3D6D6ED032575D900423F5D>. Acesso em: 8 dez. 2017,

]
5

¢ Quais outros usos de energia elétrica pelo publico em geral vocé conhece?
Ry

% De que forma vocé, como cidadao, pode ajudar na economia de energia elé-
trica? D& exemplos.
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? A conquista dos direitos no Brasil

Das primeiras décadas da colonizagdo portuguesa na Ameérica, no século XVI,
até a libertagdo dos escravizados, em 1888, apenas uma parte da populagio
brasileira era livre. Até o final do século XIX, a escravidio era permitida por lei,
embora muitas pessoas néo a considerassem justa.

O auge da escraviddo ocorreu a partir da metade do século XVIIl até a me-
tade do século XIX. Foi nesse periodo que o maior numero de africanos foi
trazido & forca para o Brasil. Aqui eram obrigados a trabalhar nas atividades mais
duras e sofriam inimeros castigos e violéncias.

auge:

Muitos escravizados se revoltavam e fugiam para os qui- | © ponto mais
. . 5 . E elevado; neste caso,
-lombos, locais onde podiam viver livres e com mais seguran- | ; periodo em que o

¢a. Outros se refugiavam em cidades onde recebiam a ajuda | Brasil tinha o maior
numero de pessoas

de parte da populagéo. escravizadas.

Frangois-Auguste Biard/Colegao particular

# Fuga de escravos, de Francois-Auguste Biard (6leo sobre tela de 33 cm X 52 cm),
1859. O artista visitou o Brasil em 1858.

Como a resisténcia dos escravizados foi representada na pintura de Biard?
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Aimagem a seguir foi produzida por Jean-Baptiste Debret, artista francés que,
com outros artistas, veio ao Brasil no século XIX para ensinar artes plasticas. Esses
artistas produziram diversas gravuras e ilustragdes sobre o cotidiano no Brasil e,
por meio delas, é possivel
ter pistas do que mais cha-
mava a atenc¢do de estran-
geiros que visitavam o

Debret/Biblioteca Nacional, Rio de Janeiro, RJ

Brasil naquela época.

+ B Feitores castigando negros,
de Jean-Baptiste Debret
(litografia de 33 cm x 21 cm),
presente na obra Viagem
pitoresca e histérica ao Brasil,
publicada entre 1834 e 1839.

Observe com atengdo aimagem acima e a pintura Fuga de escravos, de Fran-
¢ois-Auguste Biard, na pagina anterior, e responda:

2} Que situagdo pode ser observada na gravura de Debret?

1 Que situagdo pode ser observada na pintura de Biard?

Na sua opinido, Debret tinha uma opinido positiva ou negativa sobre a escra-
viddo? Por qué?

» Qual é a diferenca entre a representagio das pessoas escravizadas na gravura
de Debret e na pintura de Biard?

@ UNIDADE 2 ®
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BIOGRAFIA DO ARTISTA PLASTICO IVAN CRUZ

Ivan Cruz, artista plastico, nasceu em 1947 nos suburbios do Rio de Janeiro,
e brincava pelas ruas de seu bairro como toda criancga... De 1990 até hoje, lvan
Cruz pintou mais de 500 quadros, retratando mais de 100 brincadeiras distintas,
e chamou essa série de “Brincadeiras de Crianga”, que cresceu de tal forma que
sua expresséo e repercussdo se transformou em um projeto, pois passou a reunir
em suas exposi¢des ndo sé os quadros, mas os brinquedos retratados, oficinas
de brincadeiras e confecc¢do de brinquedos, contadores de histoéria, alémde uma
ambientacdo com musicas da época, como cantigas de roda...

Tudo nascido do sonho, da saudade e da vontade de fazer com que todos
voltassem a brincar e as criancas de hoje aprendam o verdadeiro espirito dessa
arte que esta sendo deixada de lado hoje em dia. Ivan Cruz baseia seu trabalho
na frase que criou: “A crianga que nao brinca nao é feliz, ao adulto que quando
crianca néo brincou, falta-lhe um pedaco no coragao”.

Ivan tem como objetivo divulgar o0 maximo possivel esse seu resgaste ao
ludico, a imaginagéo, quer incentivar ao maximo o desenvolvimento real das
nossas criangas no feliz mundo das brincadeiras, fugindo dos custos e
problematicas urbanas que esse publico tanto sofre nos dias atuais, confinadas
a playground, ou a frente de computadores, Tvs e videogames, desacostumados
ao convivio coletivo e ao desenvolvimento motor proporcionado por tais jogos

infantis.
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* Observe d obrd "Brincadeird de cridngd” do artistd pldstico ~

Ivdn Cryz:

Agord respondd ds questaes:
1. Qual € d brincadeird retratadd nessd obra?

2. Quem estd brincdndo?

3. Onde?

4. Vocé sabe qual € essd brincadeird?

5. Qudis ds cores que o drtistd vtilizd na obrd?

b. VocE gostou dd obrd? Por qué?
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